



ПРАВИТЕЛЬСТВО
КУРГАНСКОЙ ОБЛАСТИ
ДЕПАРТАМЕНТ ОБРАЗОВАНИЯ И НАУКИ
КУРГАНСКОЙ ОБЛАСТИ

ул. Ленина, 35, г. Курган, 640000
телефон (8-3522) 46-14-41, факс 46-05-73
сайт: <http://don.kurganobl.ru>
эл. почта: mail@don.kurganobl.ru

от 20.12.2018 № 2891/14

на № _____

Руководителям МОУО
Курганской области
(для информирования руководителей
муниципальных образовательных
организаций)

В Департамент образования и науки Курганской области (далее — Департамент) и прокуратуру Курганской области поступают обращения о незаконных сборах денежных средств с родителей (законных представителей) обучающихся.

К понятиям «поборы», «сбор денежных средств» родители относят сбор средств на ремонт школы (класса), детского сада (группы), на охрану, покупку рабочих тетрадей и учебников, канцелярских товаров, мебели, моющих средств, нужды класса (группы). Однако сбор денег на вышеперечисленные нужды учреждений является незаконным.

Кроме того, в образовательных организациях региона получила распространение практика сбора денежных средств с родителей (законных представителей) обучающихся в целях оплаты аренды помещений, фото- и видеосъемки для проведения дорогостоящих мероприятий, связанных с выпуском из образовательных организаций, празднованием различных юбилейных дат. Подобная ситуация ставит детей из малообеспеченных семей в неравные условия с остальными обучающимися, ведет к дискриминации по материальному признаку.

В целях недопущения незаконных сборов денежных средств с родителей (законных представителей) обучающихся образовательных организаций Департамент обращает внимание на неукоснительное соблюдение требований законодательства РФ в части предоставления общедоступности и бесплатности общего образования в государственных или муниципальных общеобразовательных организациях.

В соответствии с пунктом 3 части 1 статьи 8 Федерального закона от 29 декабря 2012 года № 273-ФЗ «Об образовании в Российской Федерации» (далее — Федеральный закон «Об образовании в Российской Федерации») к полномочиям органов государственной власти субъектов Российской Федерации в сфере образования относится обеспечение государственных гарантий реализации прав на получение общедоступного и бесплатного дошкольного образования в муниципальных дошкольных образовательных организациях, общедоступного и бесплатного дошкольного, начального общего, основного общего, среднего общего образования в муниципальных общеобразовательных организациях, обеспечение дополнительного образования детей в муниципальных общеобразовательных организациях посредством предоставления субвенций местным бюджетам, включая расходы на оплату труда, приобретение учебников и учебных пособий, средств обучения, игр, игрушек (за исключением расходов на содержание зданий и оплату коммунальных услуг), в соответствии с нормативами, определяемыми органами государственной власти субъектов Российской Федерации.

В соответствии с пунктом 5 части 1 статьи 9 Федерального закона «Об образовании в Российской Федерации» к полномочиям органов местного самоуправления муниципальных районов и городских округов по решению вопросов местного значения

в сфере образования относятся обеспечение содержания зданий и сооружений муниципальных образовательных организаций, обустройство прилегающих к ним территорий.

Таким образом, установление и взимание с родителей (законных представителей) обучающихся платы за оказываемые в пределах соответствующего федерального государственного образовательного стандарта образовательные услуги и иные мероприятия, финансовое обеспечение которых осуществляется за счет бюджетных ассигнований соответствующего бюджета РФ, недопустимо.

Возможность оказания благотворительной помощи (в том числе выделение денежных и материальных средств на нужды учреждения, проведение ремонтных и других работ, оплата охраны) родителями (законными представителями) обучающихся может быть осуществлена лишь на основе добровольности и свободы выбора целей благотворительной деятельности. Привлечение и расходование добровольных пожертвований на нужды образовательных организаций должно производиться только в соответствии с требованием законодательства. Порядок привлечения добровольных пожертвований регулируется Федеральным законом от 11 августа 1995 года № 135-ФЗ «О благотворительной деятельности».

Администрация, работники учреждения или кто-либо другой не вправе принуждать родителей (законных представителей) обучающихся к оказанию благотворительной помощи. Любые благотворительные родительские взносы – дело исключительно добровольное. Решение об оказании благотворительной помощи принимается родителями добровольно, а сумма благотворительных взносов является произвольной, с учетом финансовой возможности семьи.

Любая инициативная группа граждан, в том числе родительский комитет, вправе принять решение о внесении (сборе) денежных средств только в отношении себя самих (членов комитета), а не родителей всех детей, посещающих данное учреждение (класс).

В целях недопущения незаконных сборов денежных средств с родителей (законных представителей) обучающихся образовательных организаций отделом государственного надзора и контроля в сфере образования Департамента подготовлены Рекомендации по порядку приема образовательными учреждениями Курганской области имущества, денежных средств от благотворителей с приложениями (далее – Рекомендации).

Рекомендации размещены на официальном сайте Департамента (<http://don.kurganobl.ru>) в подразделе «Материалы по профилактике нарушений обязательных требований» раздела «Государственный надзор и контроль».

Руководителям и сотрудникам образовательных организаций необходимо изучить законный порядок привлечения средств благотворителей с руководителями образовательных учреждений района, а письмо Министерства образования и науки Российской Федерации от 9 сентября 2015 года № ВК-2227/08 «О недопущении незаконных сборов денежных средств» и памятку для родителей разместить на сайтах образовательных организаций.

Руководителям образовательных организаций предлагаем обсудить данный вопрос на мероприятиях с родителями обучающихся (Совет родителей, общее родительское собрание, родительские комитеты и т.д.), являющихся в большинстве случаев инициаторами сбора денежных средств.

Временно исполняющий обязанности директора
Департамента образования и науки Курганской области

Э.Н. Абрамов